
INNOVATIV, KOMPETENT, LEISTUNGSFÄHIG. 

Für Ihren Erfolg mit Bestands- und Neubauten.

GEMEINSAM
ZUKUNFT GESTALTEN:
VERSORGUNGSKONZEPTE FÜR 
DIE IMMOBILIENWIRTSCHAFT. 
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Partner der  
Immobilienwirtschaft

Die Immobilienwirtschaft ist wie kaum 
eine andere Branche von gesetzlichen 
Regularien zur Energiepolitik betroffen. 
Zudem kann sie von neuen technischen 
Errungenschaften profitieren und so 
zur gesellschaftlichen Entwicklung in 
Richtung smarter Zukunft beitragen. 

Dabei stehen Sie nicht alleine da. Die 
GASAG-Gruppe unterstützt Sie in all 
Ihren energiepolitischen und -techni-
schen Herausforderungen. So bietet die 
GASAG-Gruppe nicht nur Strom, Erdgas 
und Wärme, sondern umfassende Lö-
sungen, genau auf Ihre Bedürfnisse abge-
stimmt. Sei es für Hausverwaltungen oder 
für große Immobilien-Unternehmen. 

Inhalt:

Erdgas- und Strom-Angebot  S. 4

Energieportal  S. 5

Elektronische Abrechnung  S. 6

Leerstandsmanagement  S. 7

Umstellung  S. 8

Heizungsmodernisierung  S. 9

Energieausweis und 
Gebäudethermografie  S. 10

Energiemanagement  S. 11

Smart Home  S. 12

Elektromobilität  S. 13

Messstellenbetriebsgesetz  S. 14

Leistungsversprechen   S. 15

ZUKUNFTSORIENTIERT
DENKEN UND HANDELN:
LÖSUNGEN FÜR DIE 
IMMOBILIENWIRTSCHAFT. 
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Die wichtigsten Funktionen im Überblick:

Downloadfunktion für Verbrauchsstellen mit 
registrierender Leistungsmessung, RLM, um 
Ihre Lastgangdaten als CSV-Datei zur Weiter-
verarbeitung herunterzuladen

Ansichts- und Downloadfunktion für Ihre 
Vertrags- und Rechnungsdaten mit genauem 
Überblick über Forderungen und Guthaben 

Selfservice-Funktionen, um uns auf schnellstem 
Weg Änderungen mitzuteilen, wie An- und 
Abmeldung von Verbrauchsstellen, neue Bank- 
und Stammdaten, (Massen-)Erfassung von 
Zählerständen, Abschlagsplanänderung etc.

Kontaktformular für alle Fragen rund um Ihre 
Verbrauchsstellen

Informieren, kontrollieren, optimieren.  

Als Unternehmen der Wohnungswirtschaft brauchen Sie Trans-
parenz und einen stets aktuellen, umfassenden Überblick über 
Ihre Energiedaten. Das kostenlose GASAG Energieportal bie-
tet Ihnen dafür online einen schnellen und einfachen Zugang 
zu allen relevanten Informationen. Das Portal können Sie mit 
allen gängigen stationären und mobilen Endgeräten nutzen. 

Ihr schneller Weg zu Ihren Vertrags- und Verbrauchsdaten auf
dem GASAG Energieportal: Schreiben Sie einfach eine E-Mail
mit Ihren Kontaktdaten an business@gasag.de. Wir schalten 
Sie umgehend für das Portal frei und senden Ihnen die Zu-
gangsdaten.

ENERGIEPORTAL:
ALLE DATEN ONLINE IM BLICK.

CSV

 

 

 

Mit uns können Sie gut rechnen.

Unsere langjährige Erfahrung als Energieversorger garantiert 
Ihnen eine hohe Versorgungssicherheit. In unseren Angebo-
ten für Strom und Erdgas setzen wir auf eine faire, marktge-
rechte Preisgestaltung. Wir prüfen mit Ihnen die spezifischen 
Angebotsoptionen und bieten ein konkret auf Ihr Verbrauchs- 
profil, Ihre Abnahmestellen und Ihre unternehmerischen In-
tentionen zugeschnittenes Preisprodukt. Zum Beispiel mit ga-
rantierter Preissicherheit* bei einer möglichen Vertragslaufzeit 
von bis zu 24 Monaten oder alternativ einen Vertrag mit kur-
zer Laufzeit für mehr Flexibilität. Selbstverständlich können 
wir auf Wunsch auch längere Laufzeiten vereinbaren.

Wechsel ist einfach.

Wenn Sie zu uns wechseln wollen, kündigen wir für Sie den 
Vertrag mit Ihrem bisherigen Versorger und übernehmen al-
le weiteren Formalitäten.

Egal ob flexible Laufzeit oder Preissicherheit, ob Erdgas, 
Bio-Erdgas oder Strom aus erneuerbaren Energien – wir be-
raten Sie gerne, welches Angebot für Sie passt.

Ihre Vorteile:

4 bedarfsgerechte Angebote
4 Kostentransparenz und Planungssicherheit
4 optional Sammel- und Bündelverträge

4 optional Stichtagsabrechnung zum Wunschtermin
4 einfacher Wechsel vom bisherigen Versorger
4 persönlicher Ansprechpartner

* Bezieht sich nicht auf Preisänderungen während der Festpreisphase aufgrund von Änderung oder Neueinführung 
 von Steuern oder sonstigen gesetzlich veranlassten Kosten oder Umlagen und Netznutzungsentgelten.

MASSGESCHNEIDERTE PREISE,
FAIRE VERTRÄGE.

STROM UND ERDGAS AUS EINER HAND: 
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EINFACH, SCHNELL, SICHER.
ELEKTRONISCHE ABRECHNUNG:

Auf der Höhe der Zeit. 

Die E-Rechnung ist kostengünstiger und umweltschonender 
als die herkömmliche Papierrechnung. Die Erstellung, der Ver-
sand und die Verarbeitung werden digital abgewickelt. Der ei-
gentliche Rechnungsversand erfolgt rechtlich verbindlich über 
eine digitale Schnittstelle zwischen unserem Abrech-
nungs-Dienstleister und Ihnen. Die Rechnungsdaten werden 
als Datenstrom und als PDF-Dokument digital zur Verfügung 
gestellt, auf Wunsch auch digital signiert.

Weniger Aufwand, weniger Papier.  

Durch die digitale Archivierung entfällt die Papierablage, und 
Ihre Rechnungsabwicklung wird deutlich effizienter. Infolge 
der Reduzierung des Bearbeitungsaufwandes und der manu-
ellen Eingaben sinken gleichzeitig die Gesamtkosten und Feh-
lerquoten. Zudem verbessern Sie Ihre Umweltbilanz dank ge-
ringeren Papierverbrauchs. 

Ihre Vorteile: 

4 deutliche Vereinfachung Ihrer internen Prozesse 
4 Kostensenkung durch reduzierten Aufwand 
4 einfache digitale Archivierung
4 sicher und zuverlässig
4 rechtlich und steuerlich verbindlich 
4 nachhaltig und sparsam

Kosteneinsparungen und Effizienzsteigerungen durch E-Rech-
nung sind von zahlreichen Faktoren abhängig, unter anderem 
von der Größe des Unternehmens, der Anzahl der einge-
henden Rechnungen, der Art der Ablage und von Qualität und 
Zuverlässigkeit des gewählten Systems. 

Besondere Situationen brauchen besondere 
Konditionen.  

Mit unseren Produkten GASAG | ERDGAS Leerstand* und 
GASAG | STROM Leerstand** bieten wir Ihnen besondere 
Konditionen für den Leerstandsverbrauch – mit minimalem 
Verwaltungsaufwand. 

Profitieren Sie von diesem Angebot, der zuverlässigen Ener-
gieversorgung und dem kompetenten Service der GASAG. Un-
ser Leerstandsangebot ist für Erdgas in Berlin sowie für Strom
in Berlin und bestimmte Netzgebiete in Brandenburg verfüg-
bar. Detaillierte Informationen hierzu finden Sie auf unserer 
Website: www.gasag.de/leerstandsmanagement

Bleibt der Erdgasverbrauch während des Leerstandes un-
ter 400 kWh, fallen keine Kosten an. Bleibt der Stromver-
brauch unter 30 kWh und dauert der Leerstand dabei nicht
länger als 60 Tage, zahlen Sie nichts. Nur wenn während des 
Leerstandes eine dieser Grenzen überschritten wird, wird 
der gesamte Verbrauch abgerechnet.

* Das Produkt wird nur innerhalb Berlins angeboten. 
** Das Stromleerstandsprodukt GASAG | STROM Leerstand kann nur bei Bestehen eines Allgemeinstromvertrages mit der GASAG für das betreffende Objekt genutzt werden.

Leerstandsmanagement im Überblick: 

4 Freimengen: 
 Wird eine bestimmte Verbrauchsmenge und/ 
 oder Leerstandsdauer nicht überschritten,  
 zahlen Sie nichts

4 Keine Abschlagszahlungen: 
 Für die Dauer eines Leerstandes entfallen die  
 monatlichen Abschlagszahlungen

4 Online-Verwaltung: 
 Schnelle und bequeme An- und Abmeldung  
 von leerstehenden Mieteinheiten

4 Effizienz: 
 Gleichzeitige An- und Abmeldung des 
 Leerstandes für Erdgas und Strom

LEERSTANDSMANAGEMENT:
GUT VERSORGT, MINIMALER AUFWAND.

Rechnungsversand per Brief

Papierrechnung
per Post

manuelle 
Eingangsverarbeitung

Elektronischer Rechnungsaustausch

E-Rechnung
per Datenstrom

automatisierte
Eingangsverarbeitung
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Ohne eigene Investitionskosten.

Ganz gleich, ob Sie eine umfassende Sanierung Ihrer Hei-
zungsanlage oder einen Neubau planen – mit unseren Con-
tracting-Lösungen kommen in Ihrem Objekt moderne und 
effiziente Anlagen ohne eigene Investitionskosten zum Einsatz. 
Die GASAG plant, baut und betreibt die neue Heizungsanlage.  

Die Wartung der Anlage, die Beseitigung von Störungen und 
Reparaturen gehen voll zu Lasten der GASAG. Sie sind damit 
vollumfänglich von allen Betriebs- und Kostenrisiken befreit. 
Die Kosten für die gelieferte Wärme können je nach Mietver-
trag bis zu 100 Prozent an den Mieter weitergegeben werden.

Vielfältiges Angebot.

Das Angebotsspektrum umfasst alle Leistungsklassen für die 
Versorgung von Mehrfamilienhäusern und Gewerbeobjekten 
im Bestand oder Neubau. Neu ist das Contracting für Eta-
genheizungen.

Wir analysieren, welche technische Lösung am besten für 
Ihre Immobilie geeignet ist und erstellen Ihnen gern ein in-
dividuelles Angebot. Schreiben Sie einfach eine E-Mail an 
erdgasheizung@gasag.de

ERDGAS NUTZEN UND VON INDIVIDUELLEN

VERSORGUNGSANGEBOTEN PROFITIEREN.

UMSTELLEN LOHNT SICH:

Nachhaltige, effiziente Lösungen.

Wenn Ihnen nachhaltiges Handeln am Herzen liegt, liegen Sie mit 
unseren Angeboten genau richtig. Erdgas weist bei seiner Ver-
brennung die geringsten CO2-Emissionen fossiler Energieträger 
auf. Erdgas ist sparsam und lässt sich mit erneuerbaren Energien 
gut kombinieren – zum Beispiel mit Solarthermie, was sich in der 
Praxis vielerorts bewährt. Oder Sie wählen eine unserer Lö-
sungen mit Bio-Erdgas, das aus regenerativen Rohstoffen gewon-
nen wird – ohne Umstellung Ihrer Heizungsanlage. 

Modern heißt sparsam.

Durch günstige Verbrauchskosten wird Ihre Immobilie attrak-
tiver. Ein 25 Jahre alter Heizkessel verbraucht im Durch-
schnitt rund 30 Prozent mehr Energie als ein moderner Erd-
gas-Brennwertkessel. In Kombination mit Solarthermie 
kann der Einspareffekt sogar auf ca. 45 Prozent gesteigert 
werden. Die lästige Heizölbestellung und der Ölgeruch im 
Objekt sind Geschichte. Sie gewinnen Platz – ohne Öltank 
und mit einer wesentlich kleineren Heizungsanlage.

Ihre Vorteile:

4 kostenlose und persönliche Fachberatung 
4 Förderung durch die GASAG
4 Beantragung des Erdgas-Hausanschlusses
4 kostengünstige Öltankentsorgung zum Festpreis

Neue Energieträger und neue 
Technik zahlen sich aus. 

25 Jahre alter
Heizkessel

– 45 %

Zusätzlich
Solarthermie

Vergleich 
Energieverbrauch

Neue
Heizung

– 30 %

Quelle: Zukunft ERDGAS e. V., Modernisieren mit System, 2016 

Wir beraten Sie umfassend bei der Planung und Entwicklung 
Ihrer Energieprojekte. Schreiben Sie einfach eine E-Mail an 
erdgasheizung@gasag.de

Ihre Vorteile:

4 moderne Heizung ohne Eigeninvestition
4 keine Kosten- und Betriebsrisiken
4 zukunftssicher und nachhaltig

HEIZUNGSMODERNISIERUNG:
EXPERTEN IM EINSATZ.
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Gebäudethermografie:
Schwachstellen erkennen.

Durch die Gebäudethermografie wird ermittelt, ob Ihr Objekt 
optimal gedämmt ist, ob es Wärmebrücken, Durchfeuchtungen 
oder andere Schwachstellen gibt. Infrarotaufnahmen Ihres Ge-
bäudes machen die neuralgischen Bereiche sichtbar, sodass wir 
Ihnen geeignete Maßnahmen zur Beseitigung empfehlen können.

Gebäudethermografien werden von November bis März 
durchgeführt. Bei sehr großen Objekten werden die Infra-
rotaufnahmen von Einzelflächen gefertigt. Mehr erfahren: 
www.gasag.de/thermografie

Ihre Vorteile: 

4 moderne Überprüfungsmethode, 
 zuverlässige Ergebnisse 
4 Dokumentation von Wärmebrücken und   
 anderen Schwachstellen
4 Erkennen von Durchfeuchtungen und Leckagen  
 sowie undichten Türen, Fenstern und Luken
4 Voraussetzung für zielgerichtete Gegenmaß- 
 nahmen

Energieausweis: 
Energetische Qualität sichtbar gemacht.

Eigentümer von Wohngebäuden müssen bei Vermietung 
oder Verkauf die Höhe des Energieverbrauchs der Immobi-
lien mit einem Energieausweis nachweisen. Dieser gilt als 
Vergleichsgrundlage für Mieter, Pächter und Käufer. 

Beim Energieausweis kommen zwei Bewertungsverfahren 
zum Einsatz: 

n  Der Energieverbrauchsausweis: wertet die tatsächlichen  
 Energieverbräuche der letzten Jahre aus.
n  Der Energiebedarfsausweis: beruht auf einer Analyse  
 der Gebäudedaten, wie bspw. der Stärke der Außen-
 wände. Er ist bei Wohngebäuden mit einem Baujahr vor  
 1978 und bis zu vier Wohneinheiten Pflicht. 

Wir bieten Ihnen die Erstellung eines Energieverbrauchsaus-
weises an und übernehmen die Abwicklung. Einfach online be-
antragen: www.gasag.de/energieausweis

Ihre Vorteile:  

4 transparenter Nachweis des Energieverbrauchs  
4 Grundlage für mögliche Sanierungen
4 Vergleichsgrundlage für Käufer und Mieter

Innovative Lösungen, komplette Leistung. 

Energiemanagement umfasst die Planung, Durchführung 
und Überwachung aller technischen und organisatorischen 
Maßnahmen, die einer effizienten Beschaffung und Nutzung 
von Energie in einem Unternehmen dienen. Denn die effizi-
ente Nutzung von Energie ist ein wichtiger Erfolgsfaktor, auch 
für die Immobilienwirtschaft. 

Zudem sind oftmals Energiemanagement-Lösungen auch sei-
tens des Gesetzgebers gefordert. Wir bieten Ihnen zusammen 
mit unseren Partnern innerhalb der GASAG-Gruppe die pas-
sende Lösung für Ihre individuellen Herausforderungen.

Die konkrete Energiemanagement-Lösung orientiert sich am 
Bedarf Ihres Unternehmens: von der einmaligen Analyse und 
Bilanzierung Ihrer Energieversorgung bis hin zu einem kon-
tinuierlichen und zertifizierten Energiemanagement-System 
zur langfristigen Senkung Ihres Energieverbrauchs und Ihrer 
Energiekosten.

Welche Form des Energiemanagements für Sie am ehesten in 
Frage kommen kann, erörtern unsere Effizienzexperten gern 
in einem persönlichen Gespräch.

ENERGIEMANAGEMENT-LÖSUNGEN:
SO INDIVIDUELL WIE IHRE ANSPRÜCHE.

Ihre Vorteile:

4 Senkung des Mietnebenkostenanteils und  
 Wertsteigerung der Immobilien durch 
 Energieeffizienzmaßnahmen
4 Grundlage für zielgenaue Investitionen in den  
 Gebäudebestand und die Energieinfrastruktur
4 Unterstützung des Facility-Managements und  
 bei Betriebskostenabrechnungen
4 Beitrag zum Klimaschutz und Förderung des  
  Unternehmensimage

UNSERE

GEBÄUDETHERMOGRAFIE:
QUALITÄT SICHTBAR MACHEN.

ENERGIEAUSWEIS UND
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Intelligente Verknüpfung moderner Technik.

Mit unseren Partnern in der GASAG-Gruppe bieten wir für Ihre 
Immobilien moderne Gebäudeautomations-Lösungen an. Die-
se automatisierten Prozesse sparen wertvolle Ressourcen ein 
und helfen, den Energieverbrauch zu senken – sowohl im Be-
stand als auch im Neubau. Die umfassenden Funktionen der 
Smart-Home- und Gebäudeautomationslösungen sind in Pa-
keten gebündelt, die die zentralen Herausforderungen abde-
cken. Bauträger und Vermieter profitieren von den am Bedarf 
und an den Bedürfnissen des Marktes orientierten Leistungs-
paketen. Ihr modularer Aufbau führt zu wettbewerbsfähigen 
Preisen und kürzeren Amortisationszeiten.

Wir verstehen Smart Home als einen ganzheitlichen Ansatz, um 
die vier zentralen Anforderungsbereiche des Lebens, Wohnens 
und Arbeitens wirtschaftlicher, nachhaltiger und kostengünstiger 
zu gestalten. Die Lösungen der GASAG-Gruppe erhöhen die Si-
cherheit, den Komfort und die Energieeffizienz. Unser Ziel ist es, 
Ihre Immobilien zukunftsfähig zu machen.

Durch die unkomplizierte Installation der Module ist auch die 
Aufwertung des Bestandes minimalinvasiv und wirtschaftlich 
möglich. Wir beraten Sie gerne.

Vier zentrale Anforderungsbereiche:

Energieeffizienz: 
4 intelligente Klimatechnik
4 Feuchteregulation
4 Einstellung von Heizungsprofilen
4 Abwesenheitsassistent etc.

Komfort: 
4 intuitive Bedienbarkeit
4 zentrale Ein- und Aus-Funktion
4 Beleuchtung
4 Heizung, Kühlung etc.

Sicherheit: 
4 Gefahrenmeldung (Rauch, Hitze, Wasserstand)
4 Zutrittssysteme (Video, Sensoren)
4 Fenstersensoren
4 Anwesenheitssimulation etc.

Lebensunterstützung: 
4 Barrierefreiheit
4 Meldesysteme
4 Herdabschaltung etc.

Die Zukunft fährt elektrisch.

Die Elektromobilität entwickelt sich äußerst rasant vom Zukunfts-
thema zur täglichen Realität. Mit der steigenden Zahl an Elektro-
fahrzeugen auf den Straßen gewinnt auch die Kombination von 
Elektromobilität mit der Immobilienwirtschaft an Bedeutung. 

Besonders im großstädtischen Verkehr sind Fahrzeuge mit 
elektrischem Antrieb bereits jetzt eine relevante Größe, die 
stetig wächst. Für private Fahrzeughalter und Fahrer werden 
Ladestationen in unmittelbarer Nähe zunehmend zu einem 
wichtigen Kriterium bei der Wahl ihrer Wohnung.

Mit Blick auf die große Zahl von Pkw-Stellplätzen im eigenen 
Bestand kann die Bereitstellung einer modernen und 
leistungsfähigen Ladeinfrastruktur erheblich zur Steigerung 
der Zufriedenheit von Mietern und Eigentümern wie auch zum 
Erfolg der Elektromobilität beitragen.

Gemeinsam mit unseren starken Partnern beraten wir Sie um-
fassend und entwickeln für Sie eine individuelle Ladeinfra-
strukturlösung. Informieren Sie sich auf unserer Website: 
www.gasag.de/e-mobil

Echter Mehrwert für Mieter.

Gleichzeitig schaffen Eigentümer von Wohngebäuden einen 
Mehrwert für ihre Immobilie, wenn sie ihren Mietern Ladestel-
len anbieten können. Wir unterstützen Sie beim Thema 
Ladeinfrastruktur für Ihre Objekte und bieten Ihnen in Ko- 
operation mit unseren starken Partnern passende Lösungen 
an. Hierzu zählen neben den smarten stationären Ladepunk-
ten, für innen und außen, an der Wand oder als Säule, auch 
smarte mobile Ladekabel sowie Mobilstrom-Tarife.

Zudem arbeiten wir kontinuierlich an der Erweiterung unseres 
Angebots im Bereich Elektromobilität.

Ihre Vorteile: 

4 smarte Ladestationen als Mehrwert für Mieter
4 smarte Ladestation als Wertsteigerung Ihrer  
 Immobilie 
4 konkreter Beitrag zur Energiewende im 
 Verkehrssektor

KOMFORTABEL UND EFFIZIENT VERNETZT.
SMART WOHNEN HEISST:

LÖSUNGEN FÜR ELEKTROMOBILITÄT:
IMMER EINEN SCHRITT VORAUS.



  GASAG AG · VERSORGUNGSKONZEPTE FÜR DIE IMMOBILIENWIRTSCHAFT · 1514 · VERSORGUNGSKONZEPTE FÜR DIE IMMOBILIENWIRTSCHAFT · GASAG AG

Mit uns meistern Sie die Energiewende – 
und noch viel mehr.    

Als überaus kompetenter und langjähriger Partner der Im-
mobilienwirtschaft steht Ihnen die GASAG mit ihrem starken 
Verbund aus spezialisierten Tochterunternehmen für alle Be-
lange der Strom- und Wärmeversorgung Ihrer Gebäude zur 
Verfügung. Mit uns meistern Sie die Energiewende – von der 
effizienten Versorgung Ihrer Objekte mit Ressourcen scho-
nenden Lösungen bis hin zu relevanten Entwicklungsthemen 
wie Elektromobilität und Smart Living. 

Zukunftsfähige Versorgungskonzepte. 

Energieeffizienz ist ein wesentlicher Faktor für die Zukunfts-
fähigkeit von Immobilien. Steigende Kosten, Regelungen zum 
Klimaschutz und ein insgesamt höher entwickeltes Umwelt-
bewusstsein der Nachfrager bestimmen den Markt. All das 
verpflichtet Immobilienunternehmen und Eigentümer, in ih-
ren Objekten moderne Versorgungskonzepte und Systeme 
einzusetzen, die gleichermaßen ökonomische und ökolo-
gische Nachhaltigkeit ermöglichen. 

Unseren Innovationsgeist und unser Know-how haben wir 
schon vielerorts unter Beweis gestellt. 

Sprechen Sie uns an. Wir beraten Sie gerne. Auch für alle 
weiteren Themen stehen wir Ihnen persönlich gerne zur 
Verfügung!

Vertrauen Sie einem starken Partner, vertrauen Sie der 
GASAG – und die Zukunft kann kommen!

Digitalisierung der Energiewende.

Das Messstellenbetriebsgesetz (MsbG) ist Kernbestandteil des 
Gesetzes zur Digitalisierung der Energiewende. Es schreibt die 
flächendeckende Verbreitung von Intelligenten Messsyste-
men – Smart Metern – und modernen Messeinrichtungen für 
alle Stromverbraucher vor. Der Rollout erfolgt schrittweise 
über mehrere Jahre. Während bisher der Anschlussnutzer, 
meist der Mieter einer Wohnung, selbst entscheiden konnte, 
welches Strommesssystem für die Wohnung verbaut wird, 
räumt das MsbG den Anschlussnehmern, in der Regel den Ei-
gentümern eines Grundstückes oder Gebäudes, ab 2021 das 
Recht ein, selbst eine Auswahl des Messstellenbetreibers und 
damit auch für ein Messsystem treffen zu können.

Chancen erkennen, Vorteile nutzen.

Das Auswahlrecht der Anschlussnehmer soll zu einer flächen-
deckenden Bündelung von spartenübergreifenden Messdienst-
leistungen mit einer hohen Anzahl von Messpunkten für Strom, 
Gas und Wärme führen. Für die Wohnungswirtschaft ergibt sich 
hieraus die Chance, Prozesse zu vereinfachen, Kosten zu sen-
ken und zusätzliche Mehrwertdienste zu integrieren.

Als moderner Energiedienstleister arbeitet die GASAG an in-
novativen Produkten und Lösungen im Messwesen und steht
Ihnen als Partner bei der Bewältigung neuer Herausforde-
rungen zur Seite. 

MESSSTELLENBETRIEBSGESETZ.
CHANCEN FÜR DIE IMMOBILIENBRANCHE:

Ihre Chancen:

4 spartenübergreifende Messungen
4 Prozesskosteneinsparungen

4 Optimierung der Nebenkostenabrechnung
4 neue Mehrwertdienste

DER IMMOBILIENWIRTSCHAFT: 
GASAG ALS PARTNER 

INNOVATIV, KOMPETENT, LEISTUNGSFÄHIG.

Was Sie von der GASAG erwarten können:  

4 Erdgas, Strom und Wärme aus einer Hand
4 Energiedienstleistungen 
4 ganzheitliche Versorgungskonzepte
4 Unterstützung beim Meistern energiepoli- 
 tischer und technischer Herausforderungen
4 persönliche Beratung
4 gebündelte Kompetenz der GASAG-Gruppe
4 170 Jahre Erfahrung
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GASAG AG
Henriette-Herz-Platz 4
10178 Berlin

www.gasag.de

Werden Sie unser Partner!

Um mehr über unsere innovativen Lösungen für die Immobilienwirtschaft zu erfahren oder von uns 
individuell und persönlich beraten zu werden, rufen Sie uns einfach an oder schreiben uns eine E-Mail.

Wir stehen Ihnen jederzeit gerne zur Verfügung.

Ihr persönlicher Ansprechpartner:


